

# 我市防台风应急响应提升至一级

## 中央气象台发布台风红色预警，“杜苏芮”或为2017年以来影响闽南最强台风

本报讯(记者 兰云丝 通讯员 王君伟山)中央气象台7月27日10时继续发布台风红色预警,今年第5号台风“杜苏芮”(强台风级)的中心今天上午10时位于福建厦门南偏东方向大约440公里的南海东北部海面,就是北纬20.8度、东经119.7度,中心附近最大风力有15级(50米/秒),中心最低气压940百帕,七级风圈半径300-450公里,十级风圈半径120-160公里,十二级风圈半径90-100公里。

预计,“杜苏芮”将以每小时10-15公里的速度向西北方向移动,强度将有所增强,然后逐渐向福建福清到广东饶平一带沿海靠近,并将于28日早晨到上午在上述沿海登陆,最大可

能在福建东山到惠安沿海登陆(强台风级或超强台风级,45-52米/秒,14-16级)。

昨天10时,中央气象台升级发布了最高级别的台风红色预警,意味着6小时内可能或者已经受热带气旋影响,沿海或者陆地平均风力达12级以上,或者阵风达14级以上并可能持续。中央气象台发布重要天气提示,“杜苏芮”可能是2017年以来登陆福建南部的最强台风、近10年来影响广东东部的最强台风。

今日上午10时,根据市气象局发布的台风预警报告,按照《厦门市防汛防台风应急预案》,我市提升防台风应急响应为一级。



台风「杜苏芮」路径概率预报图

### 分析

## “杜苏芮”强度强危害大 评估结果与“莫兰蒂”相当

厦门市气象部门专家分析,超强台风“杜苏芮”具备多个特点:

1. 登陆强度强。由于“杜苏芮”完全绕开了菲律宾吕宋岛和我国台湾岛高山,属于“一手台风”,其核心实力得以保存,目前仍维持在16级超强台风级。
2. 影响范围广。“杜苏芮”12级风圈半径达120公里。
3. 危害大。风雨致灾性强,将对厦门造成严重影响。“杜苏芮”的环流非常庞大,水汽非常丰富,上海、浙江、福建北部的阵雨已经开始。
4. 近海加强。“杜苏芮”进入南海后,将呈现近海加强特点,不排除以超强台风级登陆。经过路径上的海温高达28-30摄氏度,“杜苏芮”的核心环流紧缩,能量更加集中。
5. “杜苏芮”降水和大风综合风险评估结果与“莫兰蒂”相当。另外,“杜苏芮”登陆时间和我市高潮位期接近,风暴潮或将超过“莫兰蒂”。

## “杜苏芮”影响范围更大 厦门处在“危险半圆”内

台风“杜苏芮”即将登陆,不少市民不由得想到2016年9月登陆的超强台风“莫兰蒂”,那么两者相比有哪些相似之处呢?记者专访了市气象专家张伟。

相似路径的台风最终登陆我国大陆时的强度,与途中形态是否受到破坏、强度是否被削弱关系密切。由于陆地障碍物多且地形高低起伏,受陆地摩擦力影响,台风一部分能量会被消耗,强度也会有所减弱。

张伟表示,目前来看,“杜苏芮”的确与2016年台风“莫兰蒂”在路径上有相似之处,虽然“杜苏芮”的路径还存在一定不确定性,但两者基本没有受到台湾岛和菲律宾吕宋岛的太大消耗,呈现擦过或避开的趋势。而且首次登陆都在我国东南沿海地区,因此登陆时强度没有明显减弱。

张伟说,台风“莫兰蒂”巅峰时期的中心附近最大风速曾达75米/秒,登陆时也保持了超强台风级别的强度。与它相比,“杜苏芮”登陆时的强度可能相对要弱一些,预计在强台风级。不过,“杜苏芮”结构完整紧实,风雨影响范围相对集中,而且“杜苏芮”风团较“莫兰蒂”略大一些,影响范围更广。从目前的路径预测的登陆点来看,厦门均处在台风北侧的“危险半圆”内。



消防部门严阵以待。



昨日,厦门航标处安排人员到大型灯塔进行排查,并对重点区域航标设备、器材进行加固。

(记者 高金环 通讯员 郑徐婧 摄影报道)

### 天气

## 今明风雨“加码” 阵风最大风力17级

本报讯(记者 兰云丝)今天白天开始,台风的影响会更加凸显,雨水也会紧随而至。预计今晚至29日,我市将有暴雨到特大暴雨过程。主要降水时段为27日夜间到28日夜间。预计过程累计雨量可达200-300毫米,局部超400毫米。小时雨强最大可达120毫米。降水时伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气。

风力方面,今明的风力级别会有明显增加,市区最大风力可达12-14级、阵风15-16级;内海及各大桥、高海拔山区最大可达13-15级、阵风16-17级。28日夜间风力逐渐减弱。

### 应对

## 集结救援力量 全力防御“杜苏芮”

### 消防

### 成立水域救援突击队 做好防台防汛准备工作

昨天,福建省森林消防总队厦门市分队迅速启动防台风应急响应机制,携带橡皮艇、排涝车、救生抛投器等救援装备,按照方案预案集结人员,全体消防员严阵以待。分队紧盯全市易淹地、内涝区、积水点实际情况,修订最新防台风应急救援预案,合理部署骨干力量和装备。

厦门消防也迅速部署,依托水域救援专业队成立了两支水域救援突击队,并前置五缘湾特勤消防救援二站、海沧港区消防救援站备战待命。

26日上午,水域救援突击队在海沧港区消防救援站清点各类水域救援器材和破拆类器材,为防台防汛做好充足准备。

除了前置执勤,全市消防救援队伍也紧锣密鼓做好防台防汛准备工作,落实24小时值班值守制度,完善应急救援方案。

另外,全国多支曙光救援队先后到达驰援厦门。其中,成都曙光救援队接受全国曙光救援同盟调配,出动指挥车、运兵装备车等一共6台车辆20名救援队员,携带4艘船艇、2艘水陆两栖车以及专业救援救灾装备赶到厦门。阜阳、樟树曙光救援队于昨日下午抵达厦门备勤,全国曙光救援同盟潜水骨干集训队也于昨晚抵达。此外,多名此前因各种原因暂时离队的老队员也申请紧急归队。

(记者 王东城 吕嘉捷)

### 海运

### 海上客运航线全面停航 大型商船离港避风

截至7月26日12时,厦门海事局辖区海上客运航线全面停航,游艇、帆船等海上休闲旅游活动全部停止,厦航航线、厦鼓航线、海上游航线、厦漳航线、厦鼓游客航线客船已按防台预案要求分赴避风。

截至昨日下午,厦门港内526艘休闲船舶均集中于高崎避风坞、香山、五缘湾等水域避风,62艘客船

全部停航进入避风水域,辖区82艘施工船全部停止作业,已组织600余名船上工作人员有序撤离;大型商船全部离港避风,57艘港内加油和清污作业船已全部进入避风坞和锚地避风,厦船重工码头3艘在建船舶均按防台方案要求采取加固措施。

(记者 高金环 通讯员 蔡修权)

### 机场、铁路

### 部分进出港航班取消 今日18时起将无航班运行

目前厦门机场已充分做好各项防台风抗汛准备工作,各类应急物资储备充足。

今明两天,厦门机场将有部分航班取消。记者从厦门航空了解到,截至7月26日下午4点,厦航取消7月27日至28日航班共计280班,其中国际及地区航班50班,主要涉及厦门、泉州两地进出

港航班。目前,厦航已经出台受此次台风影响客票特殊处理规则的通知,帮助旅客妥善安排出行计划。预计27日18时后,厦门机场将无航班运行。

记者从厦门火车站了解到,受台风“杜苏芮”影响,7月27日至29日厦门火车站部分列车停运。

(记者 许纳芳 吕嘉捷)

### 景区

### 故宫鼓浪屿外国文物馆闭馆 植物园相关活动取消

为保障游客出行安全,故宫鼓浪屿外国文物馆于7月26日11:00起临时闭馆。恢复开馆时间,将在故宫鼓浪屿外国文物馆官方微信、微博另行通知。

厦门市园林植物园于7月26

日10时起临时闭园,重新开放时间视天气情况另行通知。同时,原定于本周举行的所有科普活动包括“夜趣自然”和自然笔记实践体验活动一并取消。

(记者 林晓云)